

# 鹤壁日报

中共鹤壁市委机关报

HEBI

DAILY

鹤壁日报社出版

2014年7月10日

农历甲午年六月十四 星期四  
总第7499期 今日四版



## 大运河申遗系列·申遗历程

为配合大运河申遗工作,我市开展了卫河(永济渠)河道清理等工程,几年来

# 投入资金1.3亿元 疏浚河道2325米

□本报记者 解静怡

随着中国大运河列入《世界遗产名录》,我市的卫河(永济渠)滑县至浚县段和浚县黎阳仓遗址两个遗产点成为大运河世界文化遗产项目,8年的申遗路终结硕果。

作为大运河的遗产地,早在2006年,我市就以实际行动投入到申遗工作中。回首往昔,8年光阴历历在目,数个具有代表性的事件永远定格在申遗的历史长卷上。

历程:  
倾力呵护 积极争取

7月9日,在卫河附属遗产点、浚县城西门外云溪桥旁,几位老人在桥头休闲纳凉。浚县卫溪街道办事处杨庄社区老人赵兴国回忆说:“卫河是浚县人民的母亲河。小时候卫河水又清又甜,河里有木船,能游泳。”

赵兴国告诉记者,听说了大运河申遗成功的消息,乡亲们都很激动。

卫河(永济渠)浚县段自公元前486年吴王夫差开挖邗沟以来,已有近2500年历史。2006年12月,大运河列入世界遗产预备名单。2007年6月20日,卫河(永济渠)浚县段、隋代仓黎阳仓遗址被列入中国大运河申遗名单。

2011年3月29日,河南卫河(永济渠)段主线被国家文物局确定为大运河申遗“立即列入项目”。经过资源调查、保护规划编制、文物本体保护、环境整治,几年来,浚县共印发申遗工作简报57期,中国大运河申遗网站共收集有关浚县大运河申遗工作信息35篇,编制并上报文本规划约20项,真实记录了我市申遗工作的复杂和艰苦。”浚县文物局局长裴顺昌说。

鹤壁的申遗工作,为沿线城市大运河文化遗产的保护和管理探索了科学的方法和路径。2011年12月21日,《鹤壁市大运河遗产保护规划(2011~2030)》由鹤壁市人民政府审查通过,经市政府门户网站向社会公布,为以往在城乡建设中处于弱势的大运河遗产穿上了“防护服”,展示了市政府按照世界遗

承诺:  
保护才是目的

“申遗只是过程,保护才是

产标准保护大运河遗产的决心和意志。

担当:  
整治让卫河变了样

7月9日,记者来到卫河(永济渠)浚县段卫溪街道办事处西城墙附近的河道旁,看到工人们正在河道两岸修建拦河坝及河道护坡工程。

工程负责人、濮阳黄龙水利水电有限公司总经理张鸿雁告诉记者,为使卫河水面貌得以恢复,浚县实施了包括橡胶坝、老卫河拦河坝和黎阳大桥防护在内的古城橡胶坝工程。“河坝全部以青石为材料建造,目前橡胶坝工程基本完工,老卫河拦河坝工程每天有40余名工人在施工。”张鸿雁说。

据浚县水利局副局长宋国平介绍,卫河河道清理出垃圾20余万立方米,水利部门已购置两艘画舫,古城橡胶坝工程完工后,将把卫河新老河道连通,形成大型水系,游客可乘船观赏。

据悉,包括河道清理等工程在内的大运河浚县段环境整治工程2012年2月13日启动。几年来,浚县累计投入资金约1.3亿元,拆迁影响环境住户320多户,疏浚河道2325米,栽植树木2.3万株,铺装道路小道10公里,修复了云溪桥、古城墙、运河码头等文物古迹,建设了大运河日常维护和监测系统等一系列保护工程。

据了解,浚县文化旅游局对大运河实行全天实时监测。下一步,浚县将按照世界遗产的标准,在大运河保护规划框架下,对遗产进行保护、展示。规划建设卫河遗产小道、卫河水上游线等展示区,建设卫河游船码头、大型游客服务中心、停车场等配套设施,打造世界文化遗产带。

“卫河申遗、古城建设需要我家搬迁,我痛快地答应了,现在已经住进了临时安置房。我从小吃着卫河水长大,能为卫河保护出点儿力,是应该的。”浚县卫溪街道办事处西街社区居民陈春鸽说。

承诺:  
保护才是目的

“申遗只是过程,保护才是



浚县古城墙

本报记者李国庆摄于7月9日

## 申遗成功 只是新的起点

□王利英

随着大运河的申遗成功,我市的卫河(永济渠)滑县至浚县段和浚县黎阳仓遗址两个遗产点成为大运河世界文化遗产项目的重要组成部分。

被列入大运河世界文化遗产项目,不仅意味着两个遗产点在今后的保护中能得到技术和人才支持,同时还能大大提振我市的文化底气和文化自信。

然而,作为遗产地,拥有的不仅仅是荣誉,更多的是责任,决不能陷入重申报、轻保护,重开发、轻管理的怪圈,坚决防止建设性破坏等短视行为。

2009年,德国的埃尔伯峡

谷在申遗成功后仅5年便因保护不力而被除名;我国的“三江并流”、丽江古城以及故宫等多处世界文化遗产也因过度开发等原因被世界遗产大会亮“黄牌”。只看重申遗后遗产的经济效益,忽略其文化传承的价值,从而一味仿古、滥建设施、过度开发,终将自食其果。

大运河申遗成功值得庆贺,但高声欢呼之后也要坐下来冷静地研究,如何运用“入遗”效应,发挥世界文化遗产项目的作用,全面保护好大运河文化资源,把科学合理地保护、利用运河,促进运河与城市和谐发展作为神圣使命和永恒目标。

本报讯 (记者 张忠诚)按照市委教育实践活动总体安排,7月8日至9日,浚县县委常委班子召开专题民主生活会,市委副书记、市长范修芳出席并主持会议。省市联合第一督导组组长高历行,市委教育实践活动领导小组办公室有关负责同志及第一督导组全体成员参加会议。

范修芳对浚县县委常委班子专题民主生活会非常重视和关心,会前认真审阅了浚县县委专题民主生活会方案、县委常委班子和每名常委的对照检查材料、各位常委的谈心交心意见清单等资料,分别与县委常委班子成员逐一谈心谈话,为高质量开好民主生活会奠定了坚实基础。

范修芳要求,一要端正态度,高度自觉。瞄准树立标杆、向我看齐的标准,抱着改正不足、克服缺点的愿望,高度自觉,严肃认真地开展批评和自我批评。二要紧扣主题,开门见山。突出“四风”找问题,突出个性找问题、突出主题找问题,突出深度找问题,真正把问题找准、找实、找具体。三要坚持原则,实事求是。打消顾虑、放下包袱,点中要害、挖到痛处,知无不言、言无不尽,真正把思想“亮”出来、把问题“晒”出来、把根源“挖”出来。

浚县县委书记郑辉首先通报了浚县专题民主生活会准备情况,然后代表县委常委班子作了对照检查;县委常委分别作了个人对照检查,并作了相互批评。

高历行在对浚县县委常委班子专题民主生活会进行点评时指出,浚县这次民主生活会,主题突出、开门见山,体现了整风精神。大家以对组织、对个人高度负责的精神,拿起批评与自我批评武器,把自己摆进去、把责任担起来,聚焦“四风”,严查细照,问题找得比较准,原因剖得比较深,思想谈得比较透,既有红红脸、出出汗的紧张与严肃,又有加加油、鼓鼓劲的宽松与和谐,达到了团结一批评一批的目的。一是查摆问题抓住了重点,二是剖析原因触及灵魂,三是开展批评体现了“辣味”。

关于下一步工作,高历行要求全面提升思想水平,切实规范党内生活,认真抓好整改落实,不断提高工作效能。(下转第二版)

## 提高政治素养 切实转变作风

## 解决存在问题 统筹推进工作

范修芳在指导浚县县委常委班子专题民主生活会时强调

## 桂玉强在调研淇河西岸污水处理情况时强调 持续高度重视 统筹规划实施 全力保护淇河生态环境

本报讯 (记者 陈静)7月9日,市人大常委会主任桂玉强、副主任邵东东一行组成调研组,对我市淇河西岸污水处理情况进行调研。副市长朱言志参加调研。

调研组先后到淇河西岸、市育才学校、市委党校等处实地察看鹤淇污水处理厂管网铺设进展和部分单位污水处置排放情况。

在随后召开的座谈会上,淇滨区、淇县、市住建局、市规划局、市环保局等有关部门负责同志就淇河西岸,107国道两侧污水排放情况等进行了汇报。

桂玉强指出,多年来,市委、市政府高度重视淇河生态保护工作,采取各项措施强化淇河保护利用,取得了显著成效,但同时也存在一些亟待解决的问题。就下一步如何推进淇河西岸污水处理工作,桂玉强强调,要持续高度重视淇河生

态环境保护工作,统筹规划,区别轻重缓急,尽快整治提升市区周边重点区域的淇河环境;要加快推进淇河西岸的规划方案,确定城市定位,搞好控制性详细规划;要立即停批、暂缓所有该区域的建设项目,整治周边环境;要统筹规划,逐步完善、加快基础设施建设,做到既与城市建设相匹配,又与淇河生态环境保护工作相呼应;要扎实推进淇河西岸污水处理工作,抓紧时间按照方案实施,力争今年年底前管道贯通;各有关部门要对淇河两岸的污水排放情况进行认真排查,全力保护淇河生态环境。

调研组表示,市人大常委会将认真梳理调研中发现的问题,向市委、市政府提出针对性的意见建议,以便更好地推进淇河生态保护建设和社会经济发展。

## 省镁及镁合金标准化技术委员会在我市成立 系我市首个省级标准化技术委员会

本报讯 (记者 李雪婷)近日,省质监局下达文件,批准我市成立河南省镁及镁合金标准化技术委员会,这是我市首个省级标准化技术委员会。这是记者7月6日从市质监局了解到的。

据了解,该机构由市质量技术监督局承建,由郑州大学材料研究中心主任关绍康教授任主任委员,主要职能是建立和完善全省镁及镁合金标准体系,引导和推动镁及

镁合金企业重视标准化工作、积极参与标准制修订工作、科学应用标准工作。

河南省镁及镁合金标准化技术委员会的成立填补了我市空白,标志着我市标准化工作又迈上了一个新台阶,为推动全省金属镁行业转型升级,提升金属镁企业话语权和影响力,坚持创新发展发挥积极作用,同时也为我市打造“中国镁谷”增添了技术优势。

## 深入开展党的群众路线教育实践活动

### 居民眼中的“小巷总理”

——记鹤山区鹤山街街道办事处广场社区主任闫素荣

□本报记者 武丹

为人热情豪爽、做事雷厉风行,这是鹤山区鹤山街街道办事处广场社区主任闫素荣给记者留下的第一印象。56岁的闫素荣日复一日管理群众日常琐事,被社区居民亲切地称为“小巷总理”。

“只要还能动,  
就要为社会作贡献”

“大娘,家里最近没事吧?虽然我不在这儿工作了,但以后遇到啥事就尽管给我讲!”“张大爷,你平时别一个人闷在家,多出来跟大伙儿聊聊天,有需要帮助的就跟居委会说。”7月3日,记者刚走进鹤山街街道办事处柏

灵桥社区,就听见一个清脆、爽朗的声音。眼前的闫素荣面容慈祥,她来看望相处了20多年的“老邻居”。

闫素荣家在河北,1990年跟随丈夫来到鹤壁,因热爱社区工作,喜欢与群众打交道,在柏灵桥社区居委会一干就是20多年,她常说的一句话是:“只要还能动、还能讲,就要为社会作贡献。”

闫素荣走访时发现49岁居民王矿喜家中生活困难,早年离异孤独一人,就主动帮他申请低保,解决困难。“家里就俺一个人,因腿脚不便,闫主任经常来看俺,帮忙买米买面,还常问有啥需要的,俺打心眼里感谢她。”面对采访,王矿喜这样说道。

不仅如此,闫素荣还长期照顾社区孤寡老人,她说:“老家的父母也常年独自在家,作为子女,我深深体会到空巢老人对亲情的

帮助申请的,从居委会到俺家可远,闫主任还经常去俺家问有什么需要帮忙的,俺心里感到很热乎。”

“闫主任工作清正廉洁,工作从不谋私,从不照顾一个亲戚,严格按照政策办事,在调解矛盾时总是态度和蔼。”闫素荣的同事张合云说。面对记者的采访,闫素荣朴实地说:“我在社区工作的20多年里,没干过什么惊天动地的大事,但群众向我反映的问题,我都会尽心尽力帮助解决,让他们满意,我的心愿就是让社区更加和谐,这样我的工作才算做到位。”

最美基层干部